

POKROK ZÁPADU

BEST ADVERTISING MEDIUM.

Založeno 1871.—Roč. 40.

Omaha, Neb., ve středu 25. ledna 1911.

Číslo 27.

Zprávy z zahraničí

ČECHY.

Americký konsul Josef E. Brittain posílá státnímu odboru zprávu o vývozu českého chmele do Ameriky. Mezi jiným uvádí v ní: V okolí Zatec urodilo se letos 19,900,000 liber chmele, v okolí Úže 7,700,000, v okolí Dubé 1,430,000, dohromady v Čechách 28,930,000, v celém ostatním Rakousku 9,900,000. Český chmel jest již letos z velké většiny prodán, a to za ceny následující: Chmel Zatecký po 23 centech, úžský po 21 centech, dubský po 16 centech libra. Cena je letošního roku o polovinu menší té, za kterou se chmel prodával roku loňského. Za to je úroda mnohem větší a neschází mnoho do nejvyšší úrody, již vykazoval rok 1908, totiž 43,239,240 v Rakousku celkem. Za to roku loňského urodilo se jenom 20,646,780 liber v celém Rakousku. V Čechách byl letos chmel znamenitý, ačkoli v Zateci následkem přílišné vlhkosti ztratil svoji jasnou barvu, při čemž však jakost jeho nikterak netrpěla. Chmel tento se nejvíce spotřebovuje do českých pivovarů, ačkoli ho jde mnoho do ciziny. Do Spojených států se ho vyvezlo jenom od Zatec za \$400,000, za tentýž obnos jako loni, kdy byla cena jeho dvakrát vyšší. — Rakouští občané, kteří jsou zainteresováni na loďní plavbě, měli v Ústí nad Labem schůzi, v níž přijali rozhodně zřejší resoluci proti německému zákonu o poplatcích z loďní plavby, jak v Německu, tak i na řekách, které jsou splavnými a teokou rakouskými zeměmi. Hned jak v německém říšském sněmu započala debata o poplatcích z loďní plavby, bylo se strany rakouské dovozdováno, že říšská německá vláda nemůže počítati na nějaké ústupky v tomto ohledu se strany rakouské. — K čestným titulům německého císaře přibude nyní ještě jeden. Lékařská fakulta pražské německé university udělila císaři Vilémovi čestný doktorský titul, a bylo to přijato. Diplom bude odevzdán císaři v Berlíně a velikými ceremoniemi.

RAKOUSKO-UHERSKO.

Cisáři František Josef zotavil se zase úplně z nedávného svého nastoupení v min. dnech večer účastnil se zase dvorního plesu. — Při dvorním plesu objevila se po prvý na veřejnosti oblíbená císařova vnučka Alžběta Františka, jež jest velice podobná zavražděné císařovně. — Mnoho se mluví o tom, že arcivévoda František Ferdinand nebyl přítomen se svou chotí dvornímu plesu. Soudí se z toho, že přímá dvorní etiketa nebyla dosud uvolněna. — "Tri-buna" přináší zprávu, že císař František Josef rakouský zaplatil veškeré dluhy nápadníka portugalského trůnu Dona Miguela z Braganzy a že tento nyní nasazuje všechny páky, aby dostal se na portugalský trůn. Syn jeho, jak známo, oženil se s Anitou Stewartovou z New Yorku a tou dobou jest zaměstnán v jistém bankovním obchodě v Londýně. — Za předešlý rok událo se ve Vídni méně narození nežli léta předešlá a úpadek v tom je tak veliký, že působí to všeobecné obavy. V roce předešlém totiž jenom 30 dětí novorozenech připadalo na 1000 obyvatel, kdežto roku 1870 bylo jich dvakrát tolik. — Uherská vláda a paroplavební společnost Hambursko-americká, severo-německý Lloyd, Hollandsko-americká, Red Star a francouzská uzavřely dohodu o úpravě vyšetřování cest z Úher. — Karel Schoenherr, spisovatel tyrolské tragedie "Glaube und Heimath", — "Vlra a vlast", která při slavnostním provedení v německém divadle dosáhla takového úspěchu, že autor její byl čtyřicetkrát obecenstvem vyvolán, odmáchnul byl

za toto své dílo cenou Grillparzerovou. Skladatel Schoenherr jest ještě mladý a narodil se v Axanau v Tyrolsku, kde vystoupil poprvé na veřejnost roku 1895 a první své drama vydal r. 1902. — Dossavadní papežský nuncijs mgr. Granito di Belmonte, jenž místo toto zastával ode dne 24. března roku 1904, byl cisárem Františkem Josefem vyznamenán velkokřížem řádu sv. Štěpána. — Před-seda Rakouské zeměpisné společnosti, profesor Eugen Oberhummer praví po prostudování dotyčného materiálu, že Peary má nárok na zásluhu na dostižení severní póly. — Časopisy posuzují Bienertův nový kabinet celkem příznivě. Mezi Němci jeví se však nespokojenost k vůli tomu, že se jeví ochota oproti polským požadavkům, týkajícím se vodcovských staveb v Haliči. — Vévoda Miguel z Braganzy, pretendent portugalského trůnu, jenž dříve ve Vídni, rozhodl se, že nepojede do jižní Francie, jak původně měl v úmyslu. — Slovinská záložna v Lublani učinila úpadek. Schodek činí půldruhého milionu korun. Bylo zahájeno vyšetřování. — V provincii provedeným sčítáním lidu se zjistilo, že Vídeň čítá 2,004,291 obyvatel. Přírůstek obyvatelstva během posledních deseti let byl mnohem menší, nežli se očekávalo. V roce 1900 čítalo obyvatelstvo Vídně 1,648,355 obyvatelů. — Velikou pozornost ve vídeňských uměleckých kruzích vzbuzuje první vystoupení devítiletého židovského hochy Feuer-manna, jenž svou hrou na housle obecenstvo přímo okouzilo, a nástroj tento s báječnou dovedností ovládl. Někteří znalci jsou přesvědčeni, že se z něho stane nejlepší virtuos světa. — V celém Tyrolsku panuje neobyčejná zima. Dle telegramů z Innsbrucku má to špatný vliv na dopravu a spojení. — Arcivévoda František Ferdinand pojedl z císařova úložného do Mnichova, aby blahopřál bavorskému princovi-vládní Luit-poldovi k jeho devadesátým narozeninám dne 12. března.

NĚMECKO.

Nová opera Engelbrechta Humperdincka "Dívky královské" byla dávana poprvé v královské dvorní opeře a potkala se s velikým úspěchem. Opera byla huště zaplněna bohatou společností, členové císařské rodiny však přítomni nebyli. Hudební skladatel Humperdinck, jenž právě přijel z New Yorku, byl často vyvoláván a nadšeně pozdravován. Podle hudebních kritiků bude třeba z opery mnoho škrtnout, poněvadž některé scény zdají se příliš vláčné a zdlouhavé. — Vynikající učenec, profesor státního práva na universitě v Heidelbergu, dr. Jiří Jellinek, náhle zemřel. Když měl prof. Jellinek navečer přednášku, byl raněn mrtvicí. Rychle byl odpraven do svého bytu, kde záhy skončil. Jiří Jellinek narodil se 16. června 1851 v Lipsku. Studoval ve Vídni, v Heidelbergu a v Lipsku. Dr. Jellinek napsal mnoho důležitých právních spisů. — Na Lessingově divadle sehrán byl poprvé nový divadelní kus "Die Ratten" od Gerharta Hauptmanna. Spisovatel nazývá kus, tragi-komedií, ale je to tragedie, co je tam vřaděno komického, to, zdá se, že tam ani nepočítá. Na prvním představení byl celý Berlín a vše, co činí nároky na inteligenci. Děj kusu je vzat ze života berlinského a to je hvozně. Hereci a herečky předních úloh slavili triumfy. — Hrad saského krále byl těžce poškozen požárem. Aspoň jedno jeho křídlo jest úplně zničeno. V místnostech těch, náležejících princezně Marii, konána byla povýšená slavnost, v níž postaven byl ohrožený stromek, ověšený svíčkami. Jedna svíčka spadla na papírové a plátěné odlohy a okamžitě bylo všecko v plameni. Zámeční hasiči pracovali s napjetím všech sil,

ale oheň se rychle šířila a nebylo ho lze zdotati, až když nadělal mnoho škody. Oddělení princezny Matildy shořelo úplně a v něm způsobena veliká ztráta mnoha předmětů vzácné umělecké ceny. — Dle předběžného výsledku sčítání obyvatelstva mělo velkovévodství Badensko při skončení roku 1910 2,140,500 obyvatel. To značí zvětšení o 130,000 za 5 roků. V porovnání s jeho sousedními státy vykazuje Badensko největší přírůstek obyvatelstva. — Hraběnka Muriel von Scher Thoss, deera bývalého velvyslance Henryho White, stala se předmětem vyděračných útoků za svého pobytu na zámku Steinseifersdorfském. Mladá žena dostávala po týdny dopisy od obyvatele městečka, jménem Fiedlera. Jeho žádostí o peníze ovšem byly bezvýsledné. Tu žádal, aby hraběnka složila \$200, nebo že vyhodí její zámek do povětří. Dopis, ovšem bez peněz, byl poslán Fiedlerovi a při dodání tohoto listu byl Fiedler zatčen. — Německý balon "Hildebrandt", který se pohřboval ode dne 29. prosince, kdy podnikl let ze Schwarzenborfu, nalezen byl v jezere v Pomofansku. Mrtvoly obou vzduchoplavců, kteří podnikli let v balonu, nalezeny byly v balonové gondole. Myslelo se, že dr. Roehrs a jeho společník zahynuli v Baltickém moři, poněvadž balon při svém vzletu letěl tímto směrem. Tito aeronauti měli v úmyslu podniknouti 48hodinný let, ale od doby, kdy se vznesli do vzduchu, nebylo o nich nic slyšeti.

ITALIE.

Pietro Mascagni, hudební skladatel, odložil podání své žaloby proti firmě Liebler & Co. v New Yorku na 17. ledna. Nakladatel opery signor Sonzogno obdržel od svého zástupce v New Yorku depeši, že snad dojde k dohodě mezi obou společnostmi a Mascagnim. Brzo po té pak dlel nový telegram, že firma Liebler & Co. naprosto odmítá dohodu, protože by byla urážena projevy skladatele. Od úterka však Mascagni nedal uveřejniti žádné své prohlášení a proto se asi jedná o nedorozumění. Proto se Mascagni rozhodl vyčkat se soudními kroky. — Se znovu vystavěním města Messina, jež bylo přede dvěma roky zničeno hrozným zemětřesením, bylo započato tím, že siňor Saechi, ministr veřejných prací, siňor Ciuffelli, ministr pošt a telegrafů a jiní členové vlády položili základní kámen k řadě veřejných budov, které zbuduje městská správa. — Proceš s vůdcem camorry Enrico Alfano a jeho 31 společníky, kteří jsou obžalováni, že zavraždili Jamesa Cuccola a jeho manželku, bude nepochybně odložen až na některý den v prvním týdnu v březnu.

FRANCIE.

Martha Steinheilová, deera pověstné kurtisány Steinheilové, jenž byla před několika měsíci souzena pro zavraždění manžela, vstoupila do klátera. — Na ministerské předsedy Brianda bylo v poslanecké sněmovně dvakrát střeleno z revolveru, nestalo se při tom nic. Jedna kule vnikla řidičce veřejných dobročinných ústav, Mirmanovi, do nohy, ale nepůsobila nebezpečné rány. Útočníkem jest bývalý soudní písař v Bayonu, jménem Gisleme. Byl hned zatčen a rychle odvezen. Kolem Brianda utvořil se rychle kruh ostatních členů kabinetu a poslanců, kteří mu blahopřáli k šťastnému vyváznutí z nebezpečí. Jest jisto, že Briand byl vyhlášenou obětí a že ho zachránilo před smrtí nebo aspoň zraněním jen špatné míření útočníka. Po nějakou dobu panoval v sněmovně zmatek, ale pak bylo v jednání pokračováno, a za chvíli zavřeli obvyklý klid.

RUSKO.

Dle depeš z Taškentu v ruském

Turkestanu nastaly ve Věrném, hlavním městě Semirýčenska, další otřesy země, které však nena-býly velikých rozměrů. Neobyčejná zima trvá a velká nouze zavládá v distriktu tomto. — Car Mikuláš byl přítomen každoročnímu sčítání vody v řece Něvě a to poprvé od ledna roku 1905, kdy jeho rodina ohrožena byla kartáčovým výstřelem z děla, když, jak úřední udání znělo, místo slepého náboje dostal se do děla ostrý náboj. Dělo toto náleželo k 17. baterii. — Residence M. Rjačkova, milionáře, shořela. Budova měla cennou galerii obrazů, mimo jiné i Van Dyckovu malbu Samson a Dalila, která spolu s ostatními obrazy byla zničena. — Car přispěl \$25,000, carevna \$5,000 k národnímu fondu pro zemětřesením poškozené v Turkestanu.

JAPONSKO.

D. Kotoku, jeho manželka a 23 jiných pokrokových, vyhlášených za "anarchisty", odsouzeno bylo k smrti na obžalobu, že se spikli k zavraždění japonského císaře a jiných členů císařské rodiny. Dva jiní mužové, obžalováni z toho samého zločinu, byli uznáni nevinými.

Zprávy americké.

Doruky k volbám do senátu.

V Bostonu senátor Lodge byl zvolen zákonodárcem do senátu po čtvrté. — V Missouriu nově zvolenému dem. senátoru Reedsovi odepřeli certifikát volby, protože jmenovaný pán dosud nepodal zprávu o volebním vydání. Reeds praví, že spolkový senátor takovou zprávu podávati nemusí, zá-kon-prý se týká jiných, ale senátora nikoliv. — V Alabamě jednolhané opět zvolen Bankhead. — V Indianě formálně zvolen John W. Kern, dem., na místo Belveridge. — V Rhode Island zvolen dle spolkového senátu Lippitt; přijde na místo Aldrichova. — V Severní Dakotě McCumber zvolen na 6 roků, Gronna na čtyry. — V Pennsylvanii ve společném sezení obou komor prohlášen senátor Oliver za opět zvoleného. — V Utah zvolen opět Sutherland. — V Iowě a New Yorku trvá "dead-lock" stále. V New Yorku je toho vinou neústupnost nepřátel Sheehanových, o němž se již jednou psalo, že byl zvolen. V Iowě je stále u předu Young pouze s 32 hlasy. Proti němu je šest jiných republikánských čekanců. Demokrate v zákonodárně odevzdávají své hlasy pro Portera, který má 53 hlasů.

Americké stříbro.

Ačkoliv výpočty doposud nejsou úplné, přece je jisto, že výtěžek stříbra ve Spoj. Státech předešlého roku vzrostl se o \$1,717,195 proti výtěžku drahého tohoto kovu předešlého roku. Největší vzrůst výtěžku je v Californii, pak v Arizoně, Novém Mexiku, Utahu a Washingtoně. Všechno stříbro výtěžek ve Spoj. Státech má cenu asi \$30,194,702, kdežto roku 1909 měl tento výtěžek cenu jenom \$28,455,200. Vývoz byl značný do Anglie, kdežto jenom málo stříbra přivezlo se z Kanady a z Mexika.

Největší americká loď.

Největší americká válečná loď "Arkansas" a největší loď, jaká kdy byla v této zemi zbudována, byla spuštěna na vodu v loděnici v New York Shipbuilding společnosti v Camden, N. J. Sl. Mary Macon, deera kongresníka Robert B. Macon z Arkansasu vykonala křest loďi rozbitím láhve šampaňského o příf loď. Loď byla spuštěna na vodu beze vsí nehody. Loď bude úplně dohotovena a vládě odevzdána ne později než 25. května 1912. Bude vyrobena 12 dvanácti-palobovými děly. Její posádka bude pozostávati z 83 důstojníků a 1,030 mužů. Její stroje mají 28,000 koňských sil. Délka

loďi obnáší 562 stop, šířka 93 stop, ponor 28 stop 6 palců, snosnost 26,000 tun. Dle kontraktu má býti rychlost loďe 20½ uzlů za hodinu.

Na ochranu ženy.

V Kansas City, Mo., Luther Chambers odsouzen byl soudcem Carlislem k pokutě \$25 a placení soudních útrat, protože sbil svou manželku. Pokuta tato se mu valně nezamlouvala a proto pravil soudci, že to byl jeho první přestupek a že se hodlá napravit. V tom vystoupila z řad posluchačů v soudní síni nějaká malá žena, která ubírala se k soudci. "Je tato malá žena vaší manželkou?" tážal se ho soudce. Když pak dostal na to kladnou odpověď, tu zvýšil pokutu odsouzenému na \$500.

Pivo v New Yorku.

Velký New York spotřeboval za rok 1910 dle právě uveřejněné zprávy spolkových úřadů "jen" 8,500,000 sudů piva. To obnáší průměrem asi dva sudy ročně na každého obyvatele, muže, ženu i děti počítaje. V celých Spojených Státech vypilo se za rok 1910 celkem skoro 60,000,000 sudů piva.

Výbuch na bitevní lodi.

Osm mužů bylo usmrceno a jeden poraněn na bitevní lodi "Delaware". Nešťastí toto se událo za plavby téže loďi z Guantanamo na Kubu do Hampton Roads, leč o jeho podrobnostech není dosud nic známo. Dle pozdějších zpráv z bitevní loďi "Delaware" bylo nešťastí, vyzá-davši si osm lidských životů způsobeno výbuchem několika parních strojů za parním kotlem "O." v oddělení tomto nalézalo se právě devět mužů, z nichž osm bylo okamžitě usmrceno, kdežto devátý byl tak děsně popálen, že není naděje na jeho uzdravení. Usmrceni byli: Ch. H. Harp, A. T. Lawrence, W. M. White, C. P. Wates, topič H. A. Brewer, L. A. White, C. De Witt a Ch. Jensen. Zraněným pak jest topič E. Philips.

Ta móda!

Ve Wilkesbarre, Pa., sleč. Anna Berkoviczova dala si od krejčího Jiřího Cascy učiti moderní sukni, zvanou "hobble skirt." Když však vstupovala druhého dne na káru, tu se jí sukni na straně roztrhla. Došla si ke svému krejčímu a dala si učiti novou, však ani s tou nebyla spokojena, jelikož, když sukni ve volikem dešti zmokla, tu stáhla své majitele tak nohy, že nemohla tato ani kráčet. — Proto chtěla zpět \$25, které byla za sukni zaplatila, když pak krejčí peníze nechtěl dobrovolně vrátiti, tu podala na něho žalobu a dostala proti němu rozsudek na onen obnos.

Proti opevnění Panamy.

V Bostonu uveřejněn byl projev, ve kterém uvedeno bylo šest příčin, proč panamský průplav má býti neutralisován, nikoliv opevněn. Projev ten podepsán řadou vynikajících osob, mezi nimi: Richard Olney, bývalý státní sekretář, David Jordan, president Stanfordské university v Californii, William Dean Howells, spisovatel, Jane Adamsová z Chicaga, George Foster Peabody, bankéř z New Yorku, George H. Holt, distriktní soudce spolkový a j.

Vzdává se politické činnosti.

Senator Aldrich, vládce senátu a v některých ohledech "nekorunovaný král Spojených států," odchází z politické činnosti snad navždy. Odjíždí na jih, aby se už do senátu nevrátil. Aldrichovi projde lůta dnem 4. března t. r. i oznámí, že se vzdává kandidatury. Státní sněm v Rhode Island obličil se již po jeho nástupu. Aldrich byl nedávno operován a zdravotní stav jeho jest prý takový, že potřebuje odpočinku a zotavení, které jde vyhledávati na slunný jih. Myslí se však, že to s jeho zdravím tak zle není. Po-tloukl se dvakrát při nehodách automobilových a operace, která

pak byla podniknuta na jeho ruce, nebyla nijak vážná. Spíše jest nabažen politiky a rozarzen nad tím, že se mu práce nedává už tak, jak se před léty dařila. Po Aldrichovi nebude v senátu nikdo, kdo by se mohl ujmouti vůdcovství skupiny starých republikánů.

Rub a lic temperence.

Obyvatelstvo malé obce Rankin, ležící 12 mil od Pittsburgu, vyslo-vilo se převážnou většinou a sice 469 proti 12 hlasům proti Local option a budoucně bude míti tato obec tolik hostinců, mnoho-li zákon dovoluje. Ačkoliv v obci již po několik roků nebyly žádné hostince, přece tam bylo více opilců k vidění, nežli v kterékoli jiné "mokré obci." To se stávalo proto, že lidé, kteří se opili v Braddo, eku a jinde, přicházeli do Rankinu, aby se tam z opíčky vyspali.

Jak se v Missouriu daří lihovarům.

Dle statistických udání bylo v Missouriu 1. července 1910 8,726 maloobchodníků lihovinami, z nichž čtvrtina připadá na St. Louis, který dle toho jest tudíž "nejmokřejším" místem ve státu. V roce 1910 bylo v Missouriu 48 pivovarů v činnosti a tyto vyrobily 3,890,147 sudů piva. Co pivní stát zabírá Missouriu páté místo. Co kofaleční stát, nemá Missouriu žádného významnějšího stupně, ač jeho roční výroba kofalky zaujímá třetí místo. Ze 43 registrovaných a licensovaných lihovarů vyrábělo jich pouze 30 lihoviny v r. 1910, z nichž 22 upotřebilo k tomu obilí a 8 ovoce. V roce 1910 vyrobeno pouze 336,767 galonů proti 393,618 v 1909. Vládní daně obnášely \$370,448, čili \$1.10 z galonu. Celkem vybraja spolková vláda na vnitrozemských daních v Missouriu za rok končící 30. červnem 1910 \$10,864,911.86. Missouriu stojí ohledně vývozu piva ze Spojených států na druhém místě a byl v roce 1910 v tom ohledu překonán pouze jediným státem. St. Louiské pivo razilo si cestu do Evropy, více ho však šlo na Filipiny, do Jižní Ameriky, Afriky a Australie.

Byze americké.

Z Kansas City, Kan., se oznamuje: Pani Josefa Costová, dvanáct roků stará, právě čtyry stopy vysoká a vážící 75 lb. musí chtie ne, chtějí do školy. Jmenovala se pani Costova Sunday Zitova, načež přejala jméno svého muže, jemuž je dvacet roků. Když se provázena dozorem nad školní návštěvou objevila před soudcem Portefieldem, tážal se jí tento: "Proč pak nejsi ve škole?" — "Poněvadž jsem provdaná žena a mám tedy za povinnost být doma a starati se o domácnost," zněla odpověď mladé paničky.

Výkaz příspěvků na milioncentovou sbírku ve prospěch Ústřední Matice školské v Čechách.

Pf. A. Nunvarova, Grand Rapids, Mich. 50c
Přenos s čísla minulého... 81,455c
Celkem..... 81,505c

Naši noví jednatelé.

Tito pánové byli v minulých dnech pro časopisy naše získáni jako noví zástupci a jednatelé: Albert Pecka v Maribell, Wis. Jos. M. Cisler, 827 No. 7th St., Manitowoc, Wis. Václav Pecka, Green Bay, Wis. Bohumil Dvořák, 2342 Millard Ave., Chicago, Ill. F. Vomela, Pine City, Minn. Jos. Drahotka, Leigh, Neb. M. J. Mahlik, Piteň, Luxemburg, Wis., R. F. D. 3. J. Herlik, Kewanee, Wis., a Albert Maleček, Waucoma, Ia.

Na všechny jmenované obraťte se ve všech záležitostech, listů našich se týkajících, s největší důvěrou. Zmínění jsou oprávněni ku přijímání před. i doplatění a vyřídí vám veškeré práce tiskové a největší vaší spokojenosti nejrychleji a nejlevněji.